

2023年西宁交出亮眼成绩单

GDP增长8.6%，多项指标领跑全省

锚定“走在前作表率”，2023年西宁交出一份亮眼成绩单：

地区生产总值1801.1亿元，同比增长8.6%，分别高于全国、全省3.4个和3.3个百分点。

主要经济指标均领跑全省！经济总量占全省的47.4%，固定资产投资量占全省的30.3%，社会消费品零售总额占全省的63.3%，旅游总收入占全省的62.8%。

工业总产值迈上两千亿台阶！一批大型企业落地西宁，三大产业集群规模持续扩大，推动全市规模以上工业连续36个月保持在20%以上的快速增长。

工业与服务业协同成为我市经济增长的主动力量。三次产业结构由2022年的3.8:37.6:58.6调整至2023年的3.6:38.5:57.9，工业新动能更加积聚。

在转型中成长、在挑战中奋进、在发展中蜕变，西宁交出了一份厚重提气的“成绩单”。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。西宁全力推进‘高地’‘四地’建设，立足五个中心城市定位，扛牢五个首位责任，践行‘干部要干、思路要清、律已要严’要求，全年经济呈现回升向好态势，走在前作表率迈出坚实步伐，体现了西宁担当、展现出西宁作为。”市统计局相关负责人说。

GDP增长8.6%，经济运行回升向好

“去年取得这样的成绩单殊为不易！”市统计局相关负责人分析，去年面对严峻复杂的外部环境，在市委坚强领导下，西宁坚持稳中求进工作总基调，抢抓机遇促发展，担当实干抓落实，全市生产供给持续增加，市场需求稳步恢复，经济结构不断调优，新动能持续成长，民生福祉持续增进，高质量发展迈出坚实步伐。

2023年，西宁市地区生产总值为1801.1亿元，同比增长8.6%，分别高于全国、全省3.4个和3.3个百分点，占全省生产总值的比重为47.4%，较上年提高1.9个百分点。对全省经济增长贡献突出，达到68%。第一产业增加值为65.06亿元，增长4.7%；第二产业增加值为692.59亿元，增长14.0%；第三产业增加值为1043.48亿元，增长5.8%。

从第一季度的开局良好，到上半年领跑全省，再到全年保持平稳，2023年全市地区生产总值回升向好，高质量发展扎实推进，发展稳定性、协调性、可持续性进一步增强，在现代化新青海建设走在前作表率上迈出坚实步伐。

多项指标领跑全省，凸显省会作为

2023年经济运行成绩单中，这样一些成绩亮眼：

2023年，西宁经济总量占全省的47.4%，固定资产投资量占全省的30.3%，社会消费品零售总额占全省的63.3%，货物进出口总值占全省的79.8%，旅游总收入占全省的62.8%，均位居全省首位。

一组组数据彰显西宁担当、展现西宁作为。

我们看到，我市积极培育经济新动能。以天合光能、丽豪为代表的高技术制造业投资增长5.7%，以省级医疗保障信息平台、青海昆仑智能算力中心等项目为主的信息传输服务业投资增长12.3倍；规模以上工业高技术产业增加值同比增长45.1%，光伏产业产值对全市工业贡献率达到232.6%，新建投产入库的15家规模以上工业企业实现产值374.2亿元，增长1.3倍。社会研发活力逐步成长，2023年全市科学研究和技术服务业实现增加值69.95亿元，增长13.4%，高于服务业增速7.6个百分点，对服务业增长贡献率为15.1%。

36个月保持20%以上增长，工业跑出加速度

高景、阿特斯、丽豪、亚硅半导体、亚硅硅材料、晶科和天合光能晶硅等大型企业落户西宁；

三大产业集群规模持续扩大，全市规模以上工业连续36个月保持在20%以上的快速增长；

西宁工业增加值占GDP的比重达到29.7%，较上年提升了2.2个百分点，对GDP增长贡献率达到了57.1%。

2023年西宁工业经济发展成绩令我们引以为傲。

开发区贡献突出，开发区规上工业增加值增长29.4%，对全市的贡献率为97.8%。包保重点企业持续发力，市级包保领导统筹协调、主动对接、靠前服务，多措并举保要素、畅通产业对接渠道，助推工业经济稳步发展，去年市级领导干部包保的重点企业完成工业总产值668.2亿元，占比达30.6%，增长20.2%。

项目投资保增长，重点项目支撑有力

去年，我市聚焦高质量发展，一批重大制造业产业链项目陆续开工建设，投资结构进一步优化，工业投资快速增长，加之全市光伏、锂电产业持续投产，项目投资保持了增长态势，带动固定资产投资降幅有效收窄。

全年项目投资同比增长6.2%，占全市投资的77%。其中，工业投资支撑作用强，在第二产业中工业投资增长10.0%，占全市投资的44.4%，拉动全市投资增长3.8个百分点。亿元及以上项目投资同比增长3.3%，占全部投资的比重为62.4%，上拉全市投资1.9个百分点。西宁大学、3×66万千瓦“上大压小”火电机组等工程进展顺利，天河光伏制造产业链、丽豪年产5万吨高纯晶硅等项目加快建设，晶科能源、高景太阳能等光伏项目稳步推进。

服务业增加值破千亿，烟火气浓郁起来

去年我市常态化开展助企暖企春风行动，制定出台促进批发业持续稳步发展、房地产市场平稳健康发展的一系列措施，持续增强企业发展信心，服务业发展稳步恢复，全年实现增加值突破千亿元，达1043.48亿元，同比增长5.8%，占全省的比重达到57.9%。

同时，消费市场呈现良好恢复态势，全年全市完成社会消费品零售总额624.8亿元，增长17.5%。从人气爆满的商圈到不断“出圈”的夜市，从排队等候的餐馆到备受追捧的网红店，从商场到景区，处处都能感受到热闹活跃的消费气息……

民生支出保障有力，民生福祉不断增进

物价情况总体平稳，2023年全市居民消费价格同比上涨0.3%。居民收入稳定增长，2023年全体居民人均可支配收入35199元，比上年增长5.1%，增速较上年提高1.5个百分点。其中，城镇、农村居民人均可支配收入分别增长4.3%和8.1%。城乡收入比为2.45，比上年(2.54)缩小0.09。民生支出保障有力，据财政部门统计，2023年全市一般公共预算支出418.8亿元，同比增长23.5%。民生类支出较快增长，社会保障和就业支出增长7.2%，城乡社区支出增长59.7%，卫生健康支出增长11.9%，节能环保支出增长117.9%，教育支出增长3.7%。(记者 啸宇)

以会代训提升安全管理能力

本报讯(记者 张国静)1月30日，我市组织召开重点行业领域事故隐患排查能力提升培训会，各县区安委办业务成员、乡镇街道主管负责人，及城建、交通、文旅、卫健等相关部门组织企业代表参加培训。培训通过专家授课、案例分析的方式，着力解决基层安全生产从业人员在安全生产过程中存在的“不会查、查不清、整什么、怎么改”问题，以“以会代培”的方式，不断提升各企业及从业人员的安全意识，强化安全管理能力，扎实做好各类安全工作。

培训会上，东川消防救援大队、市交通运输局综合行政执法监督局、市城乡建设局、市住房保障房管局、市文化旅游广电局、市市场监督管理局、12345政务服务便民热线等7家单位有关负责同志结合本单位工作实际，详细讲解了相关行业事故隐患判定标准和排查方法。“我们通过组织相关行业企业、从业人员集中参加培训，切实为大家回答安全隐患有哪些，怎么发现这些隐患、如何整改等问题，以此形成一传十、十传百的学习效果，努力形成‘人人讲安全、个个会应急’的安全氛围，最大程度地消除社会各层面

的安全隐患。”市应急管理局相关负责人表示。

安全稳定是做好各项工作的基础和前提。临近春节，全国各地连续发生多起事故，为全市安全生产工作再次敲响了警钟。当前春运高峰期、气候多变期、灾害多发期、事故易发期交织，社会层面的安全风险隐患增多。面对当前复杂严峻的形势，市应急管理局组织全市重点行业安全管理人员，利用集中学习进一步统一思想、提高认识，通过学深悟透总书记关于应急管理和安全生产的重要论述，找准运用科学理论方法解决具体实践问题的路径，填补知识空白、补齐素质短板、提升能力弱项，切实增强隐患排查本领，真正做到懂隐患、会排查、能整改，以更高的标准和更加自觉的行动做好安全生产工作，真正把安全生产工作纳入到全市经济社会发展大局中去审视、去分析、去把握、去推动，为实现全市安全生产形势持续向好目标迈进努力。



这些安全用电常识要牢记

冬季气候干燥，天气寒冷，家庭用火用电情况大量增加，火灾危险性加大。为了加强冬季防火用电安全，提高大家的安全防范意识，请记住这些安全用电小常识！

生活中离不开电器的使用，安全用电，就要做到以下几点：不要超负荷用电，空调、烤箱等大容量用电设备必须使用专用线路。电线不能乱拉乱接，超负荷运行，多合电器不能共用插座。要选用合格的电器，不使用假冒伪劣电器、电线、线槽(管)、开关、插头、插座等。不私自或请无资质的装修队及人员铺设电线和接装用电设备，对规定使用接地用电器具的金属外壳要做好接地保护。不要忘记给三眼插座的插座盒安装底线，不要随意将三眼插头改为两眼插头。要选用与电线负荷相适应的熔断丝，不要任意加粗熔断丝，严禁用钢丝、铁丝、铝丝代替熔断丝。不用湿手、湿布擦带电的灯头，开关和插座等。

各类生活电器给我们带来了诸多便利。在

享受便利的同时，应当时刻预防用电事故，做到：不用湿手、湿布擦带电灯头，开关和插座等。电瓶车等电器避免过量充电，显示充满就停止充电。更换熔断丝，拆修电器或移动电器设备时必须切断电源。使用电熨斗、电吹风、电炉、电热毯等电器时，人不要离开。发现电器设备冒烟或闻到异味时，要迅速切断电源进行检查。

当发生电器火灾时，牢记以下几个要点：立即切断电源。用灭火器把火扑灭，电视机、电脑等着火应用毛毯、棉被等物品扑灭火焰。无法切断电源时，应用无导电的灭火剂灭火，不要用水和泡沫灭火器。迅速拨打“110”或“119”报警。如果电器用具或插头着火，切勿用手触碰电器用具的开关。(实习记者 李静 整理)



安全生产举报有奖 人人参与共治共享

《办法》全文如何获取?

在“西宁应急”官方网站及微信、微博等新媒体平台，搜索“举报奖励”可浏览《办法》全文。

安全生产违法违规举报有奖

《西宁市生产安全事故及隐患举报奖励办法(试行)》制定并印发，《办法》中指出，任何单位、组织和个人，有权向应急管理等部门举报安全生产事故隐患、非法违法行为和瞒报、谎报事故，举报内容经核查属实的，给予举报人奖励。

举报方法一：扫微信二维

码。

举报方法二：信访举报写信至西宁市应急管理局(西宁市城西区水务大厦九楼)，电子邮箱：xnsawb@126.com。

举报方法三：电话举报，安全生产举报电话：0971-12345；西宁市应急管理局值班电话：0971-8230155。



西宁市新版《西宁市市民文明公约》发布

为深入培育和践行社会主义核心价值观，进一步完善规范市民文明行为，提升市民文明素质和文明形象，号召市民以实际行动弘扬文明、传递文明、践行文明，市文明办对《西宁市市民文明公约》进行重新修订，经2024年1月26日西宁市文明委会议审议通过，现正式发布修订版《西宁市市民文明公约》。

西宁市市民文明公约

爱国爱家，建设西宁，民族团结，共建和谐。爱岗敬业，勤劳致富，诚实守信，勤俭节约。遵纪守法，维护秩序，崇德向善，弘扬正气。关心集体，爱护公物，热心公益，助残济困。尊师重教，拥军优属，孝老爱亲，家庭和睦。崇尚科学，移风易俗，低碳生活，保护环境。美化市容，清洁卫生，举止文明，与人为善。品读经典，崇文尚礼，自信自强，奋发有为。